

七夕在南天池村

共赴一场浪漫的文旅盛会

文 / 记者 李娟 图 / 记者 程婧



南天池村

“迢迢牵牛星，皎皎河汉女。”

七夕，因为“牛郎织女”的美丽爱情传说，成为中国最具浪漫色彩的传统节日。关于“牛郎织女”的美丽传说也在民间流传了几千年，令人津津乐道。和顺县便是“牛郎织女”传说的发源地之一。

每年七夕，和顺县作为“牛郎织女文化之乡”，都以节俭搭台、以文化引领，举办庆祝七夕系列活动，充分挖掘七夕内涵，传承中华优秀传统文化，营造甜蜜浪漫氛围，今年也不例外。

和顺县委常委、宣传部部长白妍介绍，今年，和顺县将举办15项具有地方特色的群众性文化活动，以爱为媒，邀八方来客共赴一场以文塑旅、以旅彰文的盛会，共同感受太行文旅康养的魅力。

8月10日，七夕当天，和



牛郎街

顺县松烟镇南天池村游客如织，文化广场上热闹非凡，40余名单身青年欢聚一堂、寻觅良缘。

色彩绚丽的舞台、浪漫动感的音乐、甜蜜温馨的装饰……相亲大会现场“含糖量”满满。单身青年们在主持人轻松幽默的引导下，投入到“爱的格言”配对、点球保卫战、心有千千结、穿针乞巧等轻松愉快的游戏中，紧张拘束感缓缓褪去，情谊不断浓厚，气氛逐渐“升温”。

经过两个多小时的活动交流，单身青年在互动中相识、于游戏中相知，进一步架起了彼此交往的“鹊桥”，收获爱情的果实。嘉宾杜嘉琦在相亲大会上成功结识心仪对象，他说：“很开心能在风景如画的‘爱情村’寻觅良缘。”

南天池村之所以被称为“爱情村”，是因为这里是牛郎织女爱情故事的发源地，周边分布着与故事情节相关联的20余处自然景观与人文景观。南天池村党支部书记、村委会主任陈宝珠告诉记者：“我们从小听着‘牛郎织女’的传说长大，村里的牛郎庙、织女庙、天河梁、驴打滚、南天门、喜鹊山等景点自古有之，并非为吸引游客而刻意更名。”

“牛郎织女”的神话传说，让南天池有了“两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮”的无边浪漫。如今，南天

池村正以七夕文化为主题，让无边浪漫穿越千年，让“牛郎织女”的爱情故事演绎出现代浪漫。

走进群山环绕的南天池村，行走在牛郎街、织女街，两侧石屋古色古香，无名野花点缀其中，让人不禁放慢脚步、沉醉其中。村内，新建了誓言鼎、同心锁、鹊桥、连理院等景点，融“牛郎织女”文化于其中，成为热门打卡地。小桥流水、亭廊石屋……处处是景、步步入画，梦想中男耕女织的田园生活照进现实。

在陈宝珠看来，南天池村最吸引人的除了爱情传说外，还有村民们世代以耕种、养殖为生的原生态生活模式，多数农户还住着古老的石板房、石板炕、石片院，用着石砌火、石头磨、石头碾。“为了让村庄更有吸引力，我们保留原有石屋建筑基本形态，还原建筑本身。对房屋周边进行了改造提升，整合了宅前绿地，丰富了村落内的景观环境。同时，打造综合文化服务中心、建设集体烧烤营地、发展太行民宿，与方圆2至3公里内的自然景观、人文景观交相呼应，可带动村集体年增收14.3万元、村民增收30余万元。南天池村也荣获了‘国家森林乡村’‘AAA级乡村旅游示范村’和‘太行人家’等美誉。”

今年，南天池村积极学习运用“千万工程”经验，并将其运用到有力有效推进乡村全面振兴中，积极探索农文旅融合发展新模式，大力提升农村人居环境整治水平，推动宜居宜业和美乡村建设，擦亮“牛郎织女”文化品牌的魅力底色，让好山好水成为人们休闲娱乐的好地方。

据松烟镇人大常委会主任白世伟介绍，为提供更高品质的旅游体验，近年来，南天池村进行了许多有益的探索与尝试。在旅游设施建设方面，该村加大了对道路、停车场、公共卫生间等基础设施的投入和改善，让游客的出行更加便捷和舒适；新修建的太行一号旅游公路宽敞平坦，方便了旅游大巴的通行；利用闲置荒废土地上新建的停车场，解决了游客停车难的问题；强弱电网线入地、街巷道路硬化、公路拓宽改造、整村铺设下水管道、新建公共卫

间，进一步提升了游客的满意度。

不仅环境变美了，南天池村还发掘特色旅游项目，大力发展烧烤营地、太行民宿，引入云端之上森林康养基地，打造了农耕体验、森林康养、生态观光等项目，并积极借助“牛郎织女”文化，开展以民俗婚礼为主题的体验式乡村旅游，吸引八方宾朋，让这个隐匿在崇山云海间的小村庄逐渐成长为游客眼中的“世外桃源”。

今年七夕期间，南天池村还推出了旅拍服务。一众身穿汉服的“仙女”漫步村中，或站在古老的桥上，俯瞰着流水人家；或穿梭在狭窄的巷子中，记录着青石板路的历史痕迹；或站在屋檐下，仰望着蓝天白云，与飞檐翘角深情对视。一旁，摄影师们则忙碌地捕捉着这些美丽的瞬间，用镜头记录下古韵乡村与浪漫诗意的完美融合。



织女街

“村里，错落有致的房屋建筑，充满历史韵味的古朴街巷，如诗如画的田园风光，每一处都是绝佳的拍摄地。”游客张越身穿汉服，记录下了她在南天池村的浪漫之旅。她说：“这里的汉服氛围特别浓，穿上汉服，仿佛穿越时空，‘牛郎织女’爱情传说一下子就具象化了。”

环境美了、产业有了，游客来了、村民富了。如今的南天池村，一步一帧皆是景、一街一巷美如画，一个有山有水、有景有色的和美乡村正在崛起，一幅有产业、有颜值、有活力、有福祉的“千万工程”生动实践的图景正在徐徐展开。

村民王江萍在村里经营民宿、烧烤营地，谈起村里的变化，他说：“从来都不敢想，从小听的牛郎织女传说可以吸引来全国各地的游客，让我们在家门口就能赚上钱，现在的日子真是越来越好了！”